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KeC[ - De

SECTION - A

veesš : efkeâvneR ome ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve Skeâ Debkeâ

keâe nw~       1×10=10

Note : Attempt any ten questions. Each question carries

one mark.

Q. 1. efjòeâ mLeeve YejW :

Fill in the blanks :

(i) ØelÙe#e jerefle ceW Yeeefjle meceevlej ceeOÙe %eele keâjves keâe

met$e nw .............~
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Formula for finding weighted arithmetic mean

in direct method is ______.

(ii) ‘Øeleerheieceve’ Meyo keâe ØeÙeesie meJe&ØeLece ......... ves efkeâÙee~

The word ‘Regression’ first used by ______.

(iii) ‘CAT’ keâes efkeâleves Øekeâej mes ›eâce ceW jKee pee mekeâlee nw ?

.............

In how many way, can the Word ‘CAT’ be

arranged ? ______

(iv) efJe<ecelee keâer ØeLece ceehe keâe met$e efoÙee nw .............~

First measure of skewness is given by ______.

(v) Øeceehe efJeÛeueve keâer OeejCee meJe&ØeLece 1893 ceW .............

Éeje Øemlegle keâer ieF& Leer~

The concept of standard deviation was first

suggested by ______ in 1893.



(3) (4)

yengefJekeâuheerÙe ØeMve

Multiple choice type :

(vi) ‘‘meebe fKÙekeâerÙe keâe s mebKÙeelcekeâ leLÙeeW ke sâ meb«enCe,

ØemlegleerkeâjCe, efJeMues<eCe leLee efveJe&Ûeve mes mebyebefOele efJe%eeve

kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee pee mekeâlee nw’’ Ùen heefjYee<ee

efkeâmeves oer nw ?

(De) ›eâekeämešve SJeb keâeG[sve

(ye) Øees. S.Sue. yeeGues

(me) Øees. uee@efJeš

(o) mesefueiecewve

‘‘Statistics may be defined as the collecting

presentation analysis and interpretation of

numerical data’’. Who made this definitions ?

(a) Corxton and Cowden

(b) Prof. A.L. Bowley

(c) Prof. Lovitt

(d) Seligman

(vii) KeefC[le ßesCeer ceW meeceevlej ceeOÙe %eele keâjves keâe met$e nw :

(De) d
X A

N


 

(ye) fx
X

N




(me) x
X

N




(o) FveceW mes keâesF& veneR

Formula for finding arithmetic mean in discrete

series is :

(a)
d

X A
N


 

(b)
fx

X
N




(c)
x

X
N




(d) None of these
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(5) (6)
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(viii)menmebyebOe iegCeebkeâ :

(De) Oeveelcekeâ veneR nes mekeâlee

(ye) $e+Ceelcekeâ veneR nes mekeâlee

(me) MetvÙeelcekeâ veneR nes mekeâlee

(o) Oeveelcekeâ DeLeJee $e+Ceelcekeâ DeLeJee MetvÙeelcekeâ nes

mekeâlee nw~

Correlation coefficient :

(a) Cannot be positive

(b) Cannot be negative

(c) Cannot be zero

(d) Cannot be positive, negative or zero

(ix) oes ÛejeW ceW hetCe& menmebyebOe neslee nw Ùeefo :

(De) r = 0.5 mes DeefOekeâ efkeâvleg 0.75 mes keâce nes

(ye) r = 0.5 mes keâce nes

(me) r = 0.75 mes DeefOekeâ efkeâvleg 1 mes keâce nes

(o) r = 1 nes

The correlation between two variables will be

perfect if :

(a) r is more than 0.5 but less than 0.75

(b) r is less than 0.5

(c) r is more than 0.75 but less than 1

(d) r = 1

(x) leeMe kesâ 52 heòeeW ceW mes Skeâ heòee KeeRÛeves hej yesiece Deeves

keâer mebYeeJevee :

(De)
1

2

(ye)
1

3

(me)
1

13

(o)
4

13



(7) (8)
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Chance of drawing a queen in a draw of one

card from a pack of 52 cards ?

(a)
1

2

(b)
1

3

(c)
1

13

(d)
4

13

(xi) efvecveefueefKele ceW keâewve mee efveÙeespeve keâer efJeMes<elee nw :

(De) ue#Ùe Øeehle keâjves ceW OÙeeve kesâefvõle keâjlee nw

(ye) JÙeehekeâ

(me) ceeveefmekeâ JÙeeÙeece

(o) Ghejeskeäle meYeer

Which of the following is a feature of

planning :

(a) Focuses on achieving goals

(b) Pervasive

(c) Mental exercise

(d) All of the above

(xii) 5 Úe$eeW kesâ DebkeâeW keâer metÛeer 79, 64, 80, 74, 92 nw, Fme

metÛeer keâer ceeefOÙekeâe nesieer :

(De) 80

(ye) 79

(me) 74

(o) 64

The list of 5 student marks is 79, 64, 80, 74,

92. The median for this list is :

(a) 80

(b) 79

(c) 74

(d) 64
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(9) (10)

KeC[ - ye

SECTION - B

veesš : efkeâvneR heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 2 Debkeâ

nQ~ 5×2=10

Note : Attempt any five questions. Each question carries

2 marks.

Q. 2. Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve (25–30 Meyo) :

Very Short Answer Type (25-30 words) :

(i) meebefKÙekeâerÙe ceeOÙeeW kesâ keâesF& oes GösMÙe efueefKeÙes~

Write any two objectives of Statistical

Averages.

(ii) yenguekeâ keâer efJeMes<elee yeleeFÙeW~

Write characteristics of Mode.

(iii) men-mebyebOe keâer heefjYee<ee oerefpeS~

Define Correlation.

(iv) Skeâ Lewues ceW 10 keâeueer Deewj 20 mehesâo ieWo nw, Skeâ keâeueer

efvekeâeueves keâer keäÙee ØeeefÙekeâlee nw~

A bag contain 10 black and 20 white ball, what

is probability of drawing a black ball ?

(v) yenguekeâ (z) %eele keâerefpeS Ùeefo

ceeefOÙekeâe (M) = 32

ceeOÙe (X) 31

Find out mode (z) if :

Median (M) = 32

Mean (X) 31

(vi) Øeceehe efJeÛeueve kesâ oes iegCe efueefKeÙes~

Write any two merits of standard deviation.

(vii) efJe#esheCe kesâ ceehe keâer keâesF& Yeer leerve efJeefOe efueefKeS~

Write any three method of measurement of

Dispersion.
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(11) (12)

KeC[ - me

SECTION - C

veesš : efkeâvneR heeBÛe ØeMveeW ke sâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 4

Debkeâ nQ~ 5×4=20

Note : Attempt any five questions. Each question carries

4 marks.

Q. 3. ueIeg GòejerÙe ØeMve (250 Meyo) :

Short Answer Type (250 words) :

(i) meebefKÙekeâer keâer meerceeDeeW keâer JÙeeKÙee keâerefpeS~

Explain the limitations of Statistics.

(ii) efvecveefueefKele DeebkeâÌ[eW mes ÛelegLe&keâ efJeÛeueve efvekeâeefueÙes :

12, 45, 20, 28, 40, 15, 30

Find out quartile deviation from following data :

12, 45, 20, 28, 40, 15, 30

(iii) efJe#esheCe kesâ DeLe& SJeb GösMÙe efueKeW~

Write definition and objective of dispersion.

(iv) keâeue& efheÙeme&ve menmebyebOe %eele keâjes Ùeefo :

N = 5 dy = –1

dx = –2 d2y = 23

d2x = 28 dx dy = 25

Find out Karl Pearson correlation :

N = 5 dy = –1

dx = –2 d2y = 23

d2x = 28 dx dy = 25

(v) Øeleerheieceve keâer heefjYee<ee oerefpeS leLee Fmekesâ cenlJe keâes

efueefKeS~

Define regression and write its importance.

(vi) oes heemes Skeâ meeLe HeWâkesâ peeles nQ, ØeeefÙekeâlee %eele keâerefpeÙes :

(De) henues heemes hej efJe<ece Debkeâ Øeehle nesves keâer
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(13) (14)

(ye) Ùeesie 9 nesves keâer

(me) Ùeesie 11 nesves keâer

(o) Ùeesie 9 veneR nesves keâer

Two dice are thrown simultaneously. Find

probability :

(a) of getting odd digit on first dice

(b) of getting a sum of 9

(c) of getting a sum of 11

(d) of not throwing a total of 9

(vii) ‘ECONOMICS’ Meyo kesâ De#ejeW mes efkeâleves ›eâceÛeÙe

neWies ?

How many permutation will be form  from the

letters of words ‘ECONOMICS’.

KeC[ - o

SECTION - D

veesš : efkeâvneR leerve ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 10

Debkeâ nQ~ 3×10=30

Note : Attempt any three questions. Each question carries

10 marks.

Q. 4. efveyebOeelcekeâ ØeMve (500 Meyo mes DeefOekeâ)

Essay type  (more than 500 words)

(i) efvecveefueefKele meejCeer mes ceeOÙekeâe %eele keâerefpeÙes :

    

20 30 40 50 60 70 80 90

80 74 64 48 30 18 8 0

Øeehleebkeâ (me s DeefOekeâ)

Úe$ee Ws keâe r mebKÙee

Find out Median from the following table :

  

Marks (more than) 20 30 40 50 60 70 80 90

No. of students 80 74 64 48 30 18 8 0

(ii) efvecveefueefKele DeeBkeâÌ[eW mes Øeceehe efJeÛeueve %eele keâerefpeÙes :

 
0 10 10 20 20 30 30 40 40 50 50 60 60 70 70 80

5 9 14 22 21 15 10 4

       DeeÙeg (Je<e & ces)b 

JÙeekf eäleÙee Ws keâe r mebKÙee

Find out Standards Deviation from the following

data :

 
Age (in years) 0 10 10 20 20 30 30 40 40 50 50 60 60 70 70 80

No.of Person 5 9 14 22 21 15 10 4

       
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(15)

(iii) X Deewj Y kesâ yeerÛe keâeue& efheÙeme&ve menmebyebOe iegCeebkeâ %eele

keâerefpeS :

Calculate Karl Pearson’s correlation coefficient

between X and Y :

X 78 89 96 69 59 79 68 61

Y 125 137 156 112 107 136 123 108

(iv) Ùeespevee, Fmekesâ Øekeâej SJeb metÛevee ØeyebOeve ØeCeeueer ceW Fmekeâer

Yetefcekeâe mhe° keâerefpeS~

Explain the planning, its types and role in

Management Information System (MIS).

——


